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Méthodologie

Double enquête

Echantillon

La représentativité de l’échantillon est assurée par la méthode des quotas appliqués aux variables suivantes :
sexe, âge, niveau de diplôme et profession de l’interviewé après stratification par région et catégorie
d’agglomération.

Echantillon de Français interrogés par Internet les 14 et 15 octobre 2020

Echantillon d’Européens interrogés par Internet du 15 au 19 octobre 2020

Français : Echantillon de 1004 personnes représentatif de la population française âgée de 
18 ans et plus.

Européens : Echantillon de 3 011 Européens (1004 Français + 502 Anglais, 502 Espagnols, 
501 Allemands et 502 Italiens) représentatif de la population de chacun des pays âgée de 
18 ans et plus (sexe, âge, CSP, régions) et en fonction du poids démographique de chacun 
de ces 4 pays (ex : poids plus fort pour l’Allemagne)
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Précisions sur les marges d’erreur

Si le pourcentage observé est de …

Taille de l’Echantillon 5% ou 95% 10% ou 90% 20% ou 80% 30% ou 70% 40% ou 60% 50%

100 4,4 6,0 8,0 9,2 9,8 10,0

200 3,1 4,2 5,7 6,5 6,9 7,1

300 2,5 3,5 4,6 5,3 5,7 5,8

400 2,2 3,0 4,0 4,6 4,9 5,0

500 1,9 2,7 3,6 4,1 4,4 4,5

600 1,8 2,4 3,3 3,7 4,0 4,1

800 1,5 2,5 2,8 3,2 3,5 3,5

900 1,4 2,0 2,6 3,0 3,2 3,3

1 000 1,4 1,8 2,5 2,8 3,0 3,1

2 000 1,0 1,3 1,8 2,1 2,2 2,2

3000 0,8 1,1 1,4 1,6 1,8 1,8

Chaque sondage présente une incertitude statistique que l’on appelle marge d’erreur. Cette marge d’erreur signifie que le résultat d’un

sondage se situe, avec un niveau de confiance de 95%, de part et d’autre de la valeur observée. La marge d’erreur dépend de la taille de

l’échantillon ainsi que du pourcentage observé.

Lecture du tableau : Dans un échantillon de 1000 personnes, si le pourcentage observé est de 20% la marge d’erreur est égale à 2,5% : le pourcentage réel est donc

compris dans l’intervalle [17,5 ; 22,5].
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Les intentions d’épargne sont au plus haut, entre inquiétudes élevées face à la situation économique, hausse du coût de la 
vie et défiance à l’égard du système de retraite.

Les niveaux d’inquiétude que les Français expriment sur la situation économique nationale les rapprochent des Espagnols 
et des Italiens, habitants de pays moins solides financièrement, plutôt que des Anglais et des Allemands.

Les résultats montrent également qu’un nouveau confinement détériorerait encore la consommation et que la situation 
économique dégradée produit des reflexes de précaution des Français, jusque dans leurs choix de placements.

***************************************************

Comme les Européens, les Français envisagent de renforcer encore leur épargne, dans un contexte d’incertitude économique et de 
vives inquiétudes, pour leur avenir et celui de leurs pays.

6 Français sur 10 sont inquiets pour leur avenir personnel (57%), un résultat qui les rapproche, en Europe, des Italiens et des Espagnols.

74% des Français déclarent que les actions mises en place pour gérer la crise sanitaire les ont rendus plus inquiets pour l’avenir économique
de leur pays (Europe : 72%) et 52% sont même inquiets pour leur situation économique personnelle (Europe : 49%).

Au global, 65% des Français envisagent d’épargner davantage dans les prochains mois (+5pts en comparaison à septembre).

• 55% pensent renforcer leur épargne face à l’incertitude économique.

• 47% des Français envisagent aussi de mettre plus d’argent de côté pour leur retraite afin de pouvoir partir plus tôt.

Parmi les motifs qui incitent à épargner davantage, les Français citent en premier la peur pour leur situation économique personnelle (51%)
et, à un niveau beaucoup plus élevé que par le passé, la peur pour la situation économique nationale (44% et +11pts vs. octobre 2019).

I - Les principaux enseignements de l’étude

L’œil du sondeur d’Erwan Lestrohan (1/2)
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Une situation économique dégradée et une défiance à l’égard du système de retraites qui produisent des reflexes de grande 
précaution : les Français épargneraient plus et feraient des choix de placements plus sûrs.

52% des Français déclarent qu’ils ont mis de l’argent de côté pendant le confinement. Depuis, 35% l’ont placé et 17% l’ont utilisé pour

leur consommation courante, notamment pour des achats de première nécessité.

La crise économique a atteint une part très importante de la population nationale : 4 Français sur 10 déclarent que la situation

financière de leur foyer s’est dégradée depuis le début de l’épidémie (41%), principalement en raison de dépenses imprévues liées à la

crise sanitaire.

Un nouveau confinement aurait un impact très négatif sur la consommation. Si une nouvelle période de confinement était décidée, les

Français seraient 4 fois plus nombreux à choisir d’épargner plus (37%) plutôt que de consommer plus (9%).

L’incertitude économique pèse, au-delà du reflexe d’épargne, sur les choix qui seraient opérés pour faire fructifier l’argent placé. Dans

leur choix d’épargne, plutôt qu’un placement plus risqué mais offrant un meilleur rendement (20%), 78% des Français privilégieraient

un placement sûr, soit 7 points de plus pour le choix de cette option en comparaison à mai 2018.

Seuls 24% des Français estiment que le système actuel permet de bénéficier d'une retraite correcte (-4pts vs. sept. 2019) et 49% des

français déclarent que la réforme des retraites à venir les entraînera à renforcer leur épargne pour la préparer.

I - Les principaux enseignements de l’étude

L’œil du sondeur d’Erwan Lestrohan (2/2)
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Deux ans après une première enquête sur les comportements d’épargne et la retraite des particuliers en France et en Europe, Aviva publie
aujourd’hui une nouvelle étude sur les mêmes thèmes. Elle illustre que, si les intentions d’épargne sont au plus haut dans le contexte sanitaire
actuel, les dispositifs dédiés à la préparation de la retraite demeurent encore largement méconnus.

Premier enseignement : si les Français restent parmi les champions de l’épargne en Europe, ils privilégient surtout une épargne de précaution.
Cette dernière a beaucoup augmenté au cours de la première partie de l’année. En cas de nouvel épisode de confinement, les Français vont à
nouveau privilégier cette épargne de précaution : dans l’enquête, ils sont quatre fois plus nombreux à déclarer vouloir épargner (37%) plutôt que
consommer (9%). 65% des Français déclarent vouloir épargner encore davantage dans les prochains mois. Placement de moyen ou long terme
destinée au financement de projet (achat de résidence, études des enfants, retraite), l’assurance-vie ne profite pas de ce phénomène.

Deuxième observation : en 2018, 36 % des Français déclaraient n'avoir jamais entendu parler de la loi PACTE. Celle-ci a permis la création de
produits et de dispositifs d’épargne retraite simplifiés, comme le PER. Deux ans après, les produits retraite restent globalement méconnus : les
Français sont en effet toujours 43% à estimer que l’achat de la résidence principale est le meilleur moyen de préparer sa retraite (la moyenne
européenne est à 19% ). Ils sont seulement 24% à penser que le système de retraite actuel leur permettra d’avoir une retraite correcte (repli de 5
points depuis septembre 2019) et pensent majoritairement que la nécessité d’un complément de retraite par capitalisation va croitre. Le travail
de pédagogie et de conseil des réseaux experts et intermédiés, comme celui d’AVIVA en France, doit donc se poursuivre pour expliquer aux
particuliers et aux entreprises tout l’intérêt des produits issus de la loi PACTE.

La réforme des retraites inachevée peut être une opportunité de poursuivre la pédagogie auprès des particuliers. 49% des Français et même 60%
des actifs déclarent en effet que la prochaine réforme des retraites les entraînera à renforcer leur épargne ou leurs placements pour préparer leur
retraite. A nous d’être à leurs côtés et de les accompagner au mieux dans cette démarche.

Arthur Chabrol
Directeur général délégué d’Aviva France

Directeur général d’Aviva Vie

II - L’œil de l’expert d’Arthur Chabrol
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III - Synthèse détaillée du sondage

(1/5)

Comme les Européens, les Français envisagent de renforcer encore leur épargne, dans un contexte 

d’incertitude économique et de fortes inquiétudes pour leur avenir et celui de leurs pays.

6 Français sur 10 sont inquiets pour leur avenir personnel (57%), un résultat qui les rapproche, en Europe, des Italiens et

des Espagnols. Dans le contexte de la pandémie liée au coronavirus, les Français se déclarent légèrement plus inquiets que la

moyenne des Européens (54%) et expriment un niveau d’inquiétude pour leur avenir à un niveau voisin de celui formulé par

les Italiens (63%) et les Espagnols (59%) alors que l’inquiétude est plus mesurée chez les Anglais (51%) ou les Allemands

(45%). Parmi les Français qui expriment le plus fort niveau d’inquiétude pour leur avenir personnel, on trouve les 65 ans et

plus (64%), les femmes (62%) et les membres de foyers à bas revenus (60%).

Les conséquences des actions mises en place face à la crise sanitaire inquiètent fortement les Français pour la situation

économique de leur pays (74%), et ils sont même majoritairement inquiets pour leur situation économique personnelle

(52%). Cette inquiétude majoritaire pour leur situation économique personnelle rapproche les Français des Espagnols (59%)

et des Italiens (59%) plutôt que des Anglais (46%) et des Allemands (37%).

L’inquiétude quant à l’impact des mesures décidées dans chaque pays sur la situation économique nationale est même plus

élevée en France (74% d’inquiets), en Espagne (83%) et en Italie (75%) que dans la moyenne de l’Europe (72%), les Anglais

(70%) et les Allemands (65%) s’étant déclarés légèrement moins inquiets.

55% des Français pensent renforcer leur épargne face à l’incertitude économique actuelle. Ce taux situe les Français à

proximité des Allemands (45%) et on trouve des intentions de renforcer son épargne plus élevées auprès des habitants de

pays à l’épargne moyenne plus réduite : les Italiens (81%), les Espagnols (79%) et les Anglais (75%).
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III - Synthèse détaillée du sondage

(2/5)

47% des Français envisagent aussi de mettre plus d’argent de côté pour leur retraite afin de pouvoir partir plus tôt, un souhait

proche de celui exprimé par les Européens (46%), à proximité encore des intentions exprimées sur ce point par les Espagnols

(52%), les Italiens (50%) et les Anglais (50%) alors qu’une fois encore, les Allemands se montrent plus réservés (34%). Notons

aussi que, dans une tendance proche de la moyenne européenne face à la crise sanitaire, 73% des Français déclarent qu’ils

vont privilégier Internet pour contacter leurs banques, assurances ou mutuelles (Europe : 69%) et 31% qu’ils ont l’intention de

changer de logement et de déménager pour avoir un jardin, ou être à la campagne, se rapprocher de leur famille (Europe :

29%).

Au global, 65% des Français envisagent d’épargner davantage dans les prochains mois (+5pts en comparaison à septembre). Cette

propension à renforcer son épargne est légèrement inférieure à la moyenne européenne (69%) mais il faut surtout noter qu’elle

augmente de 5 points en comparaison à notre mesure de septembre 2020, une hausse qui peut probablement être rapprochée

de l’arrivée concrète, depuis la mi-octobre, de la 2ème vague épidémique dans notre pays. Quoiqu’il en soit, les intentions de

renforcer son épargne, au détriment de la consommation, sont très élevées chez les Européens (69% en moyenne) et plus

fortes encore chez les Italiens (81%), les Espagnols (78%) et les Anglais (70%), nettement devant les Allemands (57%).

Parmi les motifs qui les incitent à épargner davantage, les Français citent en premier lieu la peur pour leur situation économique

personnelle (51%) et indiquent, à un niveau beaucoup plus élevé que l’an passé, la peur pour la situation économique de leur

pays (44% et +11pts vs. octobre 2019), un sujet sur lequel le niveau d’inquiétude est justement très élevé. Ainsi, au-delà du

reflexe de précaution des Français pour leur situation économique personnelle, le contexte de crise économique et

d’endettement des Etats stimule encore plus l’épargne. La plus grande incitation à épargner, sur fond de situation économique

nationale tendue, progresse également fortement chez nos voisins (+15 à 20 points selon les pays).
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III - Synthèse détaillée du sondage

(3/5)

Pour préparer sa retraite, 43% des Français estiment qu’il vaut mieux acheter sa résidence principale, une source de financement

à un niveau très élevé en comparaison à la moyenne européenne (19%). 37% des Français pensent en revanche qu’il vaut

mieux mettre de l’argent chaque mois sur un livret, un niveau plutôt bas en comparaison avec la moyenne européenne (53%)

et des convictions exprimées sur ce point par les Espagnols (62%) et les Italiens (61%), voire par les Allemands (52%) et les

Anglais (53%). 12% des Français jugent enfin qu’il faut faire confiance au régime d’Assurance retraite, un chiffre qui progresse

(+5pts), cette légère hausse montrant bien à quel point l’inquiétude à l’égard de la situation économique nationale prend, dans

une certaine mesure, le pas sur le manque de confiance à l’égard du système de retraite.

Une situation économique dégradée qui produit des reflexes de précaution : les Français épargneraient 

plus et feraient des choix de placements sûrs.

52% des Français déclarent qu’ils ont mis de l’argent de côté pendant le confinement. Parmi ceux qui ont plus mis de l’argent de

côté on trouve les cadres (76%), les membres de foyers à hauts revenus (70%) et les moins de 35 ans (60%) alors que seuls 46%

des ruraux, 43% des ouvriers et 40% des membres de foyers à bas revenus déclarent avoir mis de l’argent de côté entre la mi-

mars et la mi-mai.

Depuis le déconfinement, 35% des Français ayant mis de l’argent de côté ont placé cet argent sur un compte d’épargne alors que

17% l’ont utilisé pour leur consommation courante. Quand cet argent a été utilisé pour la consommation courante, c’est

principalement à des achats de première nécessité qu’il a été consacré (29%) plutôt qu’à des achats de loisirs (16%), à des

travaux (15%), à un achat immobilier (12%), aux vacances (11%) ou à l’achat d’une voiture (8%).
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III - Synthèse détaillée du sondage

(4/5)

4 Français sur 10 déclarent que la situation financière de leur foyer s’est dégradée depuis le début de la crise sanitaire (41%). La

crise économique a ainsi atteint une part très importante de la population nationale et le sentiment que leur situation

financière s’est dégradée avec la crise sanitaire est plus présent encore dans les foyers à bas revenus (54%), chez les 50-64 ans

(50%) et les ouvriers (47%).

C’est principalement en raison de dépenses imprévues liées à la crise sanitaire que les Français ont vu leur situation financière se

dégrader. Sondés sur les raisons de cette détérioration de leur situation financière, les Français ont placé en première position

le fait qu’ils ont dû faire face à des dépenses imprévues liées à la crise sanitaire (36%), un item cité par 42% des Français

appartenant à des foyers dont les revenus mensuels sont inférieurs à 2500€. Les dépenses imprévues liées au Covid se situent

donc en première position des points expliquant la dégradation de la situation financière des Français, devant le fait qu’eux

(18%) ou leur conjoint (12%) aient été placés au chômage partiel, qu’ils aient perçu moins de primes (16%) ou que leur activité

ait été interrompue (14%). Parmi les autres réponses citées de façon spontanée par les Français, de très nombreuses mentions

abordent aussi une hausse du coût de la vie résultant de la crise sanitaire : « Des frais en plus (masques, gels, ...), des prix qui

ont augmenté et des pénuries obligeant à prendre dans des gammes tarifaires supérieures ».

Un nouveau confinement aurait un impact très négatif sur la consommation. Si une nouvelle période de confinement était

décidée, les Français seraient 4 fois plus nombreux à choisir d’épargner plus (37%) plutôt que de consommer plus (9%), un

arbitrage qui renforceraient encore la propension des Français à épargner alors que 50% d’entre eux déclarent qu’ils feraient

autant de dépenses et mettraient autant d’argent de côté. En cas de nouveau confinement, la consommation aurait donc

tendance à se détériorer à nouveau et l’épargne à se renforcer alors que les dépôts bancaires ont déjà atteint un niveau record

de plus de 85 milliards d'euros de mars à juillet 2020 d’après la Banque de France.
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III - Synthèse détaillée du sondage

(5/5)

Les Français épargneraient plus... et feraient des choix peu risqués. Dans leurs choix d’épargne, 78% des Français privilégieraient

un placement sûr plutôt qu’un placement plus risqué mais offrant un meilleur rendement (22%). Sur cet indicateur, il est

important de souligner la hausse de 7 points de la part de Français privilégiant un placement sûr en comparaison à mai 2018,

cette progression montrant combien l’incertitude économique pèse, au-delà du reflexe d’épargne sur les choix qui sont opérés

pour faire fructifier l’argent placé.

Un contexte économique morose et une défiance qui continue de se creuser à l’égard du système de retraite. Seuls 24% des

Français estiment que le système actuel permet de bénéficier d'une retraite correcte, soit un niveau de confiance dans le

système de retraite qui baisse de 4 points en comparaison à notre dernière mesure de septembre 2019. Parmi les Français

considérant le plus fortement que le système de retraite permet de bénéficier d’une retraite correcte, on trouve les ouvriers qui

sont quasi-unanimes à partager ce sentiment (87%), les femmes (80%), les ruraux (80%), les membres de foyers à bas revenus

(80%) et les 25-49 ans (79%).

Sur fond de morosité économique, 49% des français et même 60% des actifs déclarent que la réforme des retraites à venir les

entraînera à renforcer leur épargne ou leurs placements pour préparer leur retraite. Si la période actuelle marquée par la crise

sanitaire renforce les comportements et intentions d’épargne des Français, la reforme des retraites semble à même de produire

un effet similaire. En effet, pour préparer leur retraite, 49% des Français déclarent qu’ils vont épargner plus et 27% dirigeront

leurs placements vers un livret, 14% vers un produit d’épargne retraite complémentaire et 13% vers une assurance vie.
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Sentiment face à la crise 
sanitaire, projections à l’avenir

L’opinion des Français et des Européens
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Dans le contexte de la pandémie liée au coronavirus, 6 Français sur 10 sont 
inquiets pour leur avenir personnel, notamment les plus âgés

En ce qui concerne votre avenir personnel, dans le contexte de la pandémie liée au coronavirus, diriez-vous que vous 
êtes… ?

CONFIANTS : 43%INQUIETS : 57%

Moyenne Europe : 54% Moyenne Europe : 45% 

LES FRANÇAIS LES + INQUIETS
65 ans et plus : 64%

Femmes : 62% 
Bas revenus : 60%

Très confiant(e)
6%

Plutôt confiant(e)
37%

Plutôt inquiet(e)
44%

Très inquiet(e)
13%
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Par rapport aux autres Européens, les Français expriment un niveau 
d’inquiétude pour leur avenir proche des Espagnols voire des Italiens

En ce qui concerne votre avenir personnel, dans le contexte de la pandémie liée au coronavirus, diriez-vous que vous 
êtes… ?

54%

63%

59%

57%

51%

45%

45%

37%

41%

43%

48%

54%

1%

1%

1%

EUROPE

Italie

Espagne

France

Royaume-Uni

Allemagne

Inquiets Confiants (NSP)
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Impact des actions mises en place : l’avenir de la situation économique de 
leur pays inquiète fortement les Français (74%) qui sont même 

majoritairement inquiets pour leur situation économique personnelle (52%)

A propos de la gestion de la crise sanitaire du Coronavirus dans votre pays, diriez-vous que les actions qui ont été 
mises en place vous ont rendu(e) plutôt plus confiant(e) ou plutôt plus inquiet(e) concernant…

% Plutôt plus inquiet(e)
Moyenne Europe

15%

11%

32%

15%

52%

74%

1%L’avenir de votre situation économique personnelle

L’avenir de la situation économique de votre pays

Plutôt plus confiant(e) Ni plus confiant(e), ni plus inquiet(e) Plutôt plus inquiet(e) (NSP)

49%

72%
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72%

83%

75%

74%

70%

65%

EUROPE

Espagne

Italie

France

Royaume-Uni

Allemagne

49%

59%

59%

52%

46%

37%

EUROPE

Espagne

Italie

France

Royaume-Uni

Allemagne

Une inquiétude majoritaire pour leur situation économique personnelle qui 
rapproche les Français des Espagnols et des Italiens

A propos de la gestion de la crise sanitaire du Coronavirus dans votre pays, diriez-vous que les actions qui ont été 
mises en place vous ont rendu(e) plutôt plus confiant(e) ou plutôt plus inquiet(e) concernant…

% LES ACTIONS MISES EN PLACE VOUS ONT RENDU PLUS INQUIETS POUR…

L’avenir de votre situation 

économique personnelle

L’avenir de la situation 

économique de votre pays
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65% des Français envisagent d’épargner davantage dans les prochains mois, 
une propension qui augmente de 5 points en comparaison à septembre

Et concernant votre consommation, dans l’année à venir, pensez-vous que vous aurez plutôt tendance … 

A réduire votre niveau de 
consommation pour essayer 

d’épargner davantage

A maintenir ou même à augmenter 
votre niveau de consommation par 

rapport à ce que vous épargnez

(NSP)
2%

65%
33%

*Baromètre de l’économie Odoxa-Aviva – Challenges – BFM Business, septembre 2020

+5pts*
-6pts*

Moyenne Europe : 69% Moyenne Europe : 29% 
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Avec la crise sanitaire, 73% des Français auront plus recours au web, 55% 
pensent renforcer leur épargne face à l’incertitude économique, 47% 

épargneront plus pour la retraite et 31% pourraient changer de logement

Avec la crise sanitaire liée au coronavirus, envisagez-vous de modifier votre comportement à l’avenir sur les points 
suivants ? Veuillez indiquer votre niveau d’accord avec chacune des phrases suivantes.
Auprès des personnes se déclarant concernées par ce sujet

31%

47%

55%

73%

69%

52%

45%

26%

1%

1%

Plutôt d’accord Plutôt pas d’accord NSP - Non concerné(e)

Vous envisagez de privilégier les moyens de 
communication par Internet pour contacter votre 

banque, votre assurance ou votre mutuelle

Vous envisagez d’épargner plus par mesure de 
précaution face à l’incertitude économique

Vous envisagez de modifier votre comportement par 
rapport à la retraite en épargnant davantage pour votre 

retraite afin de partir plus tôt que prévu

Vous envisagez de changer de logement et de 
déménager pour avoir un jardin, ou être à la campagne, 

vous rapprocher de votre famille, …

% Plutôt d’accord
Moyenne Europe

69%

65%

46%

29%
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En Europe, c’est chez les Italiens (81%), les Espagnols (79%) et les Anglais 
(75%) qu’on trouve les intentions les plus fortes de renforcer son épargne 

face à l’incertitude économique, devant la France (55%) et l’Allemagne (45%)

Avec la crise sanitaire liée au coronavirus, envisagez-vous de modifier votre comportement à l’avenir sur les points 
suivants ? Veuillez indiquer votre niveau d’accord avec chacune des phrases suivantes.
Auprès des personnes se déclarant concernées par ce sujet

% ENVISAGENT D’ÉPARGNER PLUS PAR MESURE DE 
PRÉCAUTION FACE À L’INCERTITUDE ÉCONOMIQUE

65%

81%

79%

75%

55%

45%

EUROPE

Italie

Espagne

Royaume-Uni

France

Allemagne



Classification: Publique

Motifs qui incitent à épargner davantage : 
la peur pour sa situation économique personnelle mais aussi pour celle de 

son pays, un item en forte hausse en comparaison à 2019

A l’avenir, quels sont les trois motifs principaux qui vous incitent (ou vous inciteraient) à épargner ? 
(3 réponses possibles) 

51%

44%

34%

24%

17%

18%

1%
Total supérieur à 100, les interviewés pouvaient donner jusqu’à 3 réponses

*RDV de l’argent Odoxa - APECI – Les Echos – Octobre 2019

Parce que vous avez peur pour l’avenir 
de votre situation économique personnelle

Parce que vous avez peur pour l’avenir 
de la situation économique de votre pays

Parce que vous avez besoin de mettre de l’argent de côté 
pour votre retraite

Parce que vous avez des projets d’investissements lourds
à moyen terme

Parce que vous avez un excédent de revenu 
par rapport à vos besoins

Une autre raison

(NSP)

-8pts*

+11pts
*

54% 63% 37% 62%

51% 60% 30% 53%

48% 33% 37% 28%

12% 17% 22% 14%

24% 10% 20% 6%

+21pts +13pts +20pts+21pts

18% 13% 25% 13%

52%

46%

36%

18%

14%



Classification: Publique

Pour préparer sa retraite, l’achat de sa résidence principale reste un moyen 
de référence pour les Français, plus que pour la moyenne des Européens 

Pour préparer votre retraite, estimez-vous qu’il vaut mieux… 

43%

37%

12%

4%

3%

1%

...acheter sa résidence principale

…mettre de côté chaque mois sur un livret

…faire confiance au régime d’Assurance retraite 

…investir en bourse

…s’endetter pour profiter de l’effet de levier du crédit

(NSP)

Total supérieur à 100, les interviewés pouvaient donner jusqu’à 3 réponses

*Baromètre de l’économie Odoxa-Aviva – Challenges – BFM Business, novembre 2018

19% 15% 12% 7%

53% 62% 52% 61%

14% 15% 21% 21%

19%

52%

17%



Classification: Publique

Situation post-confinement

Les Français, l’épargne et les 
retraites



Classification: Publique

52% des Français ont mis de l’argent de côté pendant le confinement et 
35% ont placé cet argent sur un compte d’épargne

Pendant la période de confinement, de la mi-mars à la mi-mai 2020, avez-vous mis de l’argent de côté?

Ont mis de l’argent 
de côté : 52%

ONT + MIS DE L’ARGENT DE CÔTÉ
Cadres : 76%

Hauts revenus : 70%
Moins de 35 ans : 60%

ONT - MIS DE L’ARGENT DE CÔTÉ
Ruraux : 46%

Ouvriers : 43%
Bas revenus : 40%

Oui et j’ai placé cet argent 
sur un compte d’épargne

35%

Oui, et j’ai utilisé cet argent pour ma 
consommation courante depuis le déconfinement

17%

Non
48%

N’ont pas mis d’argent 
de côté : 48%



Classification: Publique

Parmi les 17% de Français qui ont consommé l’argent qu’ils avaient 
épargné pendant le confinement, leur consommation s’est en priorité 

tournée vers les achats de 1ère nécessité

A ceux qui ont utilisé cet argent pour financer leur consommation courante :

Et pourriez-vous indiquer, approximativement, comment vous comptez répartir ou comment vous avez réparti 
l’utilisation de cet argent mis de côté pour financer votre consommation courante ?

9%

8%

11%

12%

15%

16%

29%

Autres achats

Achat d’une voiture

Voyages, vacances

Achat immobilier

Travaux dans votre logement

Achats de loisirs (vêtements, spectacles, restaurants, culture)

Achats de première nécessité (alimentation, énergie … )

Part moyenne par poste de dépense



Classification: Publique

S’est fortement améliorée : 1%

S’est un peu améliorée : 3%

Est restée stable
54%

S’est un peu dégradée
30%

S’est fortement dégradée
11%

(NSP)
1%

4 Français sur 10 déclarent que la situation financière de leur foyer s’est 
dégradée depuis le début de la crise sanitaire

Globalement, depuis le début de la crise sanitaire liée au Coronavirus, diriez-vous que la situation financière de votre 
foyer…?

La situation financière 
du foyer s’est dégradée :

41%

La situation financière du foyer est 
restée stable voire s’est améliorée :

57%

FRANÇAIS DÉCLARANT + 
FORTEMENT QUE LA SITUATION 

FINANCIÈRE DU FOYER S’EST 
DÉGRADÉE 

Bas revenus : 54%
50-64 ans : 50%
Ouvriers : 47%



Classification: Publique

Les dépenses imprévues liées à la crise sanitaire, première raison pour 
laquelle les Français ont vu leur situation financière se dégrader

A ceux dont la situation financière du foyer s’est dégradée :

Pouvez-vous indiquer pour quelle(s) raison(s) la situation financière de votre foyer s'est dégradée depuis le début de 
la crise sanitaire liée au Coronavirus ? (3 réponses possibles)

36%

18%

16%

14%

12%

7%

7%

21%

3%

Vous avez dû faire face à des dépenses imprévues, liées à la crise sanitaire

Vous avez été placé(e) au chômage partiel

Vous ou votre conjoint(e) n’avez pas perçu un ou plusieurs 
indemnité(s)/prime(s) que vous touchez lorsque vous travaillez à temps plein

Votre activité, en tant qu’indépendant(e), a été ralentie ou interrompue

Votre conjoint(e) a été placé(e) au chômage partiel

Vous avez dû arrêter de travailler pour vous occuper de votre(vos) enfant(s)

Vous avez dû arrêter de travailler car vous étiez vulnérable

Autres raisons

(NSP)

Total supérieur à 100, les interviewés pouvaient donner jusqu’à 3 réponses

« J’ai aidé mes enfants et petits-enfants » 
« A cause de l’augmentation du coût de la vie »

« Des frais en plus (masques, gels, ...), des prix qui ont 
augmenté et des pénuries obligeant à prendre dans des 

gammes tarifaires supérieures »
« J’ai perdu mon emploi suite au confinement »



Classification: Publique

Un nouveau confinement aurait un impact très négatif sur la 
consommation, les Français sont 4 fois plus nombreux à déclarer qu’ils 

choisiraient d’épargner plus plutôt que de consommer plus

A ceux qui ont utilisé cet argent pour financer leur consommation courante :

Si une nouvelle période de confinement et de restrictions des déplacements est décidée dans les semaines qui 
viennent, laquelle de ces deux affirmations correspond le mieux à ce que vous ferez ?

9%

37%

50%

4%

Pendant ce nouveau confinement, vous ferez probablement 
plus de dépenses et mettrez moins d’argent de coté que 

pendant le confinement du début de l’année 2020

Pendant ce nouveau confinement, vous ferez probablement 
moins de dépenses et mettrez plus d’argent de coté que 

pendant le confinement du début de l’année 2020

Vous ferez probablement autant de dépenses et mettrez 
autant d’argent de côté que pendant le confinement 

du début de l’année 2020

(NSP)

Indice de consommation : -28
(prévision de faire plus de dépenses - prévision de 

faire moins de dépenses)

FRANÇAIS PRÉVOYANT PLUS FORTEMENT  
DE METTRE PLUS D’ARGENT DE CÔTÉ EN 

CAS DE RECONFINEMENT

18-24 ans : 65% 
25-34 ans : 46%

Employés et ouvriers : 45%
Bas revenus : 42%



Classification: Publique

Dans leurs choix d’épargne, 78% des Français privilégieraient un placement 
sûr, une propension en forte hausse en comparaison à mai 2018 (+7pts) 

A l’avenir, si vous aviez un peu d’argent à épargner ou à placer financièrement, opteriez-vous avant tout … 

*Rendez-vous de l’Argent Odoxa-LinXea-Les Echos, mai 2018

Pour un placement 
sûr à un taux d’intérêt 

assez faible

Pour un placement 
un peu plus risqué 

mais avec un meilleur 
rendement

(NSP)
2%

78%

+7pts*

20%

-6pts*



Classification: Publique

Oui
24%

Non
75%

Seuls 24% des Français estiment que le système actuel permet de 
bénéficier d'une retraite correcte, une confiance dans le système de 

retraite qui baisse de 4 points en comparaison à septembre 2019

Vous personnellement, estimez-vous que le système actuel permet de bénéficier d'une retraite correcte ?

*Sondage Odoxa Dentsu consulting pour France Info et Le Figaro, septembre 2019

Ouvriers : 87%
Femmes : 80% - Ruraux : 80%

Bas revenus : 80% - 25-49 ans : 79%

65 ans et plus : 33%
Cadres : 33%

Hauts revenus : 31%

-4pts*



Classification: Publique

1 Français sur 2 déclare que la réforme à venir l’entrainera à renforcer son 
épargne ou ses placements pour préparer sa retraite 

La réforme des retraites du gouvernement sera relancée en fin d’année 2020. D’après vous, est ce que cette réforme 
aura un impact sur votre épargne ou sur vos placements pour préparer votre retraite ? (3 réponses possibles)

27%

14%

13%

52%

1%

Oui, vous allez épargner plus et placer cette épargne sur un 
compte (Livret A, Développement durable, PEL…)

Oui, vous allez épargner plus pour disposer d’un produit 
d’épargne retraite complémentaire (PER, PERCO, etc.)

Oui, vous allez épargner plus et placer cette épargne sur une
assurance vie

Non

(NSP)

Oui : 49%

Total supérieur à 100, les interviewés pouvaient donner jusqu’à 3 réponses

LA RÉFORME AURA UN 
IMPACT SUR VOTRE 

ÉPARGNE

Actifs : 60%
35-49 ans : 59%
Hauts revenus : 59%
Ile-de-France : 56%

65 ans et plus : 29%


